A9 文匯要聞

●責任編輯: 林輔賢 2025年11月20日(星期四) 香港文匯報

日學者:高市圖謀戰略配合美國

刻意挑撥中日關係 妄圖軍事擴張爭取印太地區主動權

香港文匯報訊 日本首相高市早苗的涉台錯誤言論風波持續,英國廣播公司(BBC)等外媒分析,高市的外交政策背後是對美國亦步亦趨。日本多名國際事務專家批評,高市在歷史認識、修憲擴軍、涉台政策等問題上的立場,與保守派前首相安倍晉三相承,甚至有過之而無不及,其試圖全力強化軍事擴張,推升印太地區緊張局勢。

2015年,在日本民眾強烈抗議聲浪中,國會強行通過安倍政府 提交、旨在解禁集體自衛權的新安保法案。該法案按照嚴 重程度,將日本面臨的安全狀況劃分為不同層級「事態」,「存亡危機 事態」指「與日本關係密切的國家受到武力攻擊,日本的生存面臨威 脅,民眾生命、自由和追求幸福的權利可能被顛覆」,為日本行使武力 鋪路。

BBC:透過強化日美同盟鬆綁軍事約束

日本前外務省官員、東亞共同體研究所所長孫崎享質疑稱,台灣是中國的一部分,何來與日本的「存亡危機事態」有關之談?孫崎享警告,日本近年在軍事安全領域,出現多項值得高度警惕的危險動向,最大的風險是圍繞核方面的政策鬆動和戰略準備。孫崎享稱,高市今次刻意煽動論調,根本目的是挑撥中日關係,推動日本在戰略上配合美國,這恐怕正是高市的意圖。

BBC分析也稱,高市的言論反映其內閣的親美戰略:透過強化日美同盟、鬆綁軍事約束,試圖在印太地區爭取主動權,鞏固日本國內中右翼選民的支持。智庫馬歇爾基金會印太區域資深研究員羅梅小百合指出,高市長期主張明確日本自衛隊的地位,向全面軍事化看齊,將其形容作所謂日本「國家正常化」的議程之一。

中國學者:日軍事安全戰略防禦變進攻

高市目前被揭有意修訂日本「無核三原則」,為日本「擁核」鋪路。 BBC指出,日本國內外媒體及評論紛紛警告,此舉一旦成事勢必引發 軍備競賽。羅梅小百合也稱,高市過往擔任內閣大臣時,有多次參拜靖 國神社的歷史,她拜相後許多做法是在持續吸引最保守的核心選民支 持,也多次被指出有復興軍國主義,破壞亞太和平之意。

外媒分析稱,高市的戰略似乎是藉美國的「核保護傘」,從而擴大日本戰略空間,配合擴張軍備出口,引進戰斧巡航導彈,提升自衛隊遠距打擊能力等。日本此舉全面倒向美國,為美國馬首是瞻,勢必導致印太地區局勢不穩,刺激周邊國家採取反制措施。

中國社科院日本研究所政治研究室助理研究員孟明銘表示,高市政府推動修改「無核三原則」,背離日本作為戰敗國和核爆受害國的歷史反思,更是對日本和平憲法體制,以及國際核不擴散體系的公然挑戰。這些各種動向疊加,表明日本的軍事安全戰略正從防禦型,向潛在進攻型發生結構性轉變。

日媒:高市私下承認言論過火

香港文匯報訊 日本外務省亞洲大洋洲局長金井正彰周二(11月18日)訪問北京,與中國外交部亞洲司司長劉勁松磋商。中國外交部當日表示,中方在磋商中就日本首相高市早苗涉華錯誤言論再次向日本提出嚴正交涉,強調高市的謬論從根本上損害中日關係政治基礎。外媒引述多名專家分析,中方不滿兩國的磋商結果,後續會繼續加碼對日施壓。日媒同日也披露,高市曾私下向身邊人士承認,自己的言論過火。

學者料中方續加碼施壓

新加坡南洋理工大學拉惹勒南國際研究院副教授李明江向《聯合早報》 表示,他認為今次磋商暫未發揮實質作用,中日僵局還會持續一段時間。李明江稱,中方接下來可能繼續向日本加碼施壓,包括實施出口管制、進一步減少兩國官方往來等,「直到日本方面更明確地展現出妥協 姿態,至少部分滿足中方『收回言論』的要求,事情才會有轉機。

日本創價大學教授林大偉受訪時也認為,儘管日本方面希望為當前局 勢降溫,「但根據中日關係的周期性特點,本輪緊張局勢需要高市收回 言論,需要更長時間才能緩和下來。」

日媒《朝日新聞》周二披露,高市在日本眾院預算委員會會議答辯時發表錯誤言論後,私下向身邊人士坦言自己言論過火。立場偏右翼的《產經新聞》也報道稱,高市在答辯一開始曾含糊表示「將根據實際發生事態的個別、具體情況,由政府綜合所有信息作出判斷」,但在隨後的追問中,她沒有看準備好的原稿,發表了錯誤言論。

日中友好協會 促高市撤回錯誤言論

香港文匯報訊 日本中國友好協會周一(11月17日)發布聲明稱,高市早苗的錯誤言論使中日關係陷入緊張,協會對此表示強烈抗議,要求高市撤回相關言論。

日本中國友好協會聲明嚴正指出,台灣問題是中國內政,高市早苗有關所謂「存亡危機事態」的相關言論,是對中國內政的干涉,其言論內容違反1972年《中日聯合聲明》精神,違反一個中國原則,強烈要求高市早苗撤回其錯誤言論。

日本中國友好協會會長井上久士稱,早在1972年中日邦交正常化時,《中日聯合聲明》等文件就已明確寫明,台灣是中華人民共和國領土不可分割的一部分,日本政府充分理解並尊重中國政府的立場,一個中國原則是自邦交正常化以來,中日之間的重要共識。高市今次相關發言或破壞這一共識,煽動中日關係緊張,破壞中日關係政治基礎,「我認為這是極其危險的煽動危機言論。」

聲明還強調,日本政府渲染所謂「台灣有事」,不停鼓吹所謂「中國威脅」,持續推進大規模軍備擴張。近年來日本鼓吹歧視與排外主義的政黨不斷抬頭,並屢次重提修改憲法,高市的言論還將助長這些危險勢力。

井上久士表示,「我們回到問題的起點來思考,今次事態的起點正是 高市在國會中的發言。因此我們強烈要求她必須撤回這一發言,強烈要 求她撤回發言內容,這是她必須要做的。我認為高市應當對自身言行有 所反省,重新調整其方針。」

■ ■ ⑤歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk



中國遊客鋭減日商叫苦 旅業警告長遠拖累經濟

香港文匯報訊 高市早苗的涉台錯誤言論,引發日本政商界人士廣泛擔憂。日本旅遊業人士稱,中日關係緊張導致赴日旅客鋭減,會持續拖累脆弱的日本經濟。經濟學家也警告兩國關係緊張,將對日本經濟產生連鎖反應,日股下跌是中日關係緊張縮影,也



中國遊客今年在日本消費總額近800億港元。元。

是高市錯誤言論的經濟賬單。

日本國土交通省觀光廳的數據顯示,今年前10月,赴日旅行中國遊客超800萬人,在赴日旅遊的外國人中佔比最大,中國內地遊客消費總額超過1.6萬億日圓(約798億港元),佔赴日遊客消費總額約四分之一。中方發布的旅遊警示,直接影響日本旅遊產業鏈的核心收入來源。近期大批中國旅客取消赴日計劃,導致日本觀光食肆商舖收入驟降,經營受阻。

投資人憂波及日企在華業務

在東京營運超過40年的屋形遊船公司職員安田進稱,公司原本每年會接待約2,000名中國遊客預訂服務,但近期已有3個中國旅行團,共計約240人取消預約,「這種情況前所未有。」京都的茶道體驗店營運者竹田理繪也稱,「(中國遊客)不來的話,我們經營會有壓力。」

多名經濟學家還指出,高市言論的破壞性

不僅體現在外交層面,更衝擊日本商界對中 日民間交流的長期信心。日本正逐步將自身 綁定在對華遏制方向上,對日本企業和投資 者而言,短期遊客減少尚可承受,但長期政 治氛圍惡化帶來的不確定性,日企難以規 避。

瑞銀證券高級分析師風早隆弘表示,投資 人不僅擔心中國遊客訪日消費受到影響,還 擔心日企在中國業務受拖累。日本股市震 盪,本質上是市場對涉華錯誤政策的理性投 票。松井證券公司資深市場分析師窪田朋一 郎認為,投資者擔心中日關係惡化,拋售潮 似乎已擴大到所有與中國業務相關股票。

野村綜合研究所經濟學家木內登英指出, 現時日本經濟已因美國關稅政策下行,高市 的言論令中日關係惡化,又為日本經濟增加 巨大隱憂。日本「繼承和發展村山談話會」 理事長藤田高景認為,中日關係惡化帶來的 結構性風險,終會讓日本經濟付出沉重代 價,受苦的將是日本國民。

日兩前首相強調「無核三原則」國策不可改變

香港文匯報訊 多名日本前首相均已公開 發聲,反對高市早苗企圖修訂日本和平憲法 的「無核三原則」。日媒最新報道稱,前首相



高市早苗出席活動時強顏歡笑。 法新社

岸田文雄與野田佳彥日前分別公開表示,他 們對高市擬修改「無核三原則」的動向感到擔 憂,強調「無核三原則」作為日本國策,不可

日本廣島當地傳媒周二(11月18日)報道, 岸田文雄日前受訪時強調,從擔任首相時 起,他就已明確表示將延續歷屆政府立場, 繼續把不擁有、不製造、不引進核武器的「無 核三原則」作為國策。岸田表示,在這一問題 上,自己的態度從未改變。

野田佳彥日前在長崎縣受訪時也堅定指 出,「無核三原則」是日本的國策。他直言, 目前對高市內閣感到不安的國民正在增多, 「我今後將在各種場合繼續向政府強烈主張堅 持『無核三原則』」。

「無核三原則」指不擁有、不製造、不引進核武器。1967年,時任日本首相佐藤榮作在國會發言時提出了「無核三原則」。這一原則於1971年在日本眾議院全體會議上獲得通過,成為日本政府關於核武器的基本政策。

2022 年,日本政府通過的「安保三文件」中,也寫明堅持「無核三原則」的基本方針不會改變。

然而日本媒體披露,高市企圖在修訂《國家 安全保障戰略》等「安保三文件」時,對「無核 三原則」中不引進核武器的原則進行修改,引 發日本國內強烈擔憂。

日完成向美返銷「愛國者」導彈首出口具殺傷力武器成「危險信號」

香港文匯報訊 日本據報完成向美國返銷「愛國者」防空導彈,是自2023年日本政府對武器出口相關規定鬆綁後,首次出口具有殺傷力的武器。共同社等日媒披露該消息,有



●日本生產「愛國者」防空導彈。 資料圖片

軍事專家認為此舉是極大的危險信號,將會 引發一系列連鎖反應。

對地區安全構成威脅

報道指出,日本政府 2023年 12月 22日審議通過了新版「防衛裝備轉移三原則」和運用指南,決定向美國提供在日生產的「愛國者」防空導彈。為填補因援助烏克蘭而減少的武器庫存,美國要求日本向該國出口「愛國者」導彈。報道稱,日本政府目前已按照出口合同完成向美國交付。

中國軍事專家張學峰表示,「武器出口三原 則」基本上不允許武器出口,僅在必要時設下 例外規定並執行,而「防衛裝備轉移三原則」 則是基本認可武器出口,並在此基礎之上設 立禁止內容以及審查機制。這次修改將是一次更新的「自我鬆綁」,顯然日本已經無意在 武器出口方面進行自我約束,將以出口「愛國 者」導彈為模板,對外出口更多致命性武器, 這必將對地區安全構成威脅。

短心將對地區安全構成做習。 2023年日本政府對武器出口「鬆綁」後,中國外交部發言人毛寧當時表示,由於近代日本軍國主義的侵略歷史,日本的軍事安全動向一直備受亞洲鄰國和國際社會的高度關注。近年來,日方大幅調整安保政策,逐年增加防衛預算,不斷放寬武器出口限制,謀求突破性軍力發展。中方敦促日方切實尊重周邊鄰國的安全關切,深刻反省侵略歷史,堅持走和平發展道路,以實際行動取信於亞洲鄰國和國際社會。